

2012-01-04 第 07 版：副刊 文化广场

## 风雨中的客家情缘

作者：龙华平 来源：北海日报

那天晚上，没有想到老天爷也前来捧场：海风狂舞、寒雨轻唱。第 24 届世界客属恳亲大会开幕式”在北海银滩隆重举行。大舞台就搭建在海边，以北海银滩的一个标志性的巨大球体雕塑作为晚会舞台的背景。头天晚上进行世客会开幕式的预演，天气非常好。虽然已进入冬季，但是一点寒意的感觉都没有。可是，没有想到世客会开幕式的当天，气温急剧下降，演员们身穿着单薄的演出服，无法抵御这突如其来的寒流袭击！这天，我们合唱团能够作为群众演员参加世客会开幕式的演出，可谓是“千载难逢”或“百年一遇”。之前，因为世客会导演组的导演们曾被合唱团那和谐、美妙的歌声所感动！合唱团安排在下午 2 点钟开始化妆，两个小时后再在餐厅就餐。傍晚时，我们便乘演职人员的专车来到了演出现场。所有演员都在沙滩上临时搭建的帐篷里候场待命，不能到处乱跑。那一排不封顶的帐篷有许多个单间，而且男女队员是分开的。帐篷的整个框架结构，是用小钢管焊接成非常坚实的方形柱子来构建的；帐篷的四周和隔离墙都是用白色的篷布围成。若老天爷不突然“变脸”的话，这样的帐篷对演员们台下更衣和休息是挺方便的，每个帐篷里也有椅子供演员们休息。

然而，一阵阵的海风刮过来，仿佛要把大树连根拔起不可，它不停地向着帐篷猛烈呼啸。风声夹着帐篷发出的劈里啪啦声，在耳边轰鸣响个不停。我感到那海风就像一群猛虎一样，从敞开的 not 封顶的帐篷上方和地面上被掀开的帐篷底下钻进来，毫不客气地向每个队员身上扑来，上下乱窜。由于许多人没有带来冬天里穿的大衣，只好耸肩缩脖、双手抓住披在身上演出服外面的外套，紧紧地裹紧身体，或紧握拳头、咬紧牙关，或站或坐，而椅子也被大风时而掀翻，令人坐立

不安！甚至海风那强吻般扑面而来，有几个小姐妹如同小鸡被老鹰抓住似的发出尖叫声。我也被冷得全身发抖，牙齿打起了小算盘。这时，离晚会开始还早着呢，实在太冷了，姐妹们彼此相拥相抱互相暖和，并且双脚不停地交替踏着地面来抵御寒冷。

夜幕渐渐地降临了，不知为何帐篷里的灯没有亮，或许线路被大风破坏了。只能凭借不远处的舞台灯光投射进来的一点点光亮看到彼此的身影，而无法看清楚对方的脸，必要时就用手机来照明。尽管在如此寒冷昏暗的环境里候场，但每个队员相互鼓励，最终都坚持住了。你听，姐妹们低声而有力地哼唱：手牵着手，肩并着肩，团结起来，相亲相爱，因为我们是一家人。”《我们是一家人》这首歌曲，是世客会开幕式上演唱的歌曲之一。姐妹们的歌声从心底里飞出，与海风的呼啸同在海边上空回荡，以示与低温强风来抗争！姐妹们手挽着手，冒着严寒朝着海滩上那朱红色的“木屋”方向迈进。我看见不远处有警察的小分队在整装待命，还有一条威武可爱的军犬；远道而来的贵客宾朋陆续有序地走进会场。这座临时性的、古色古香精致典雅的、漂亮的木质结构的公厕，也如同一道美丽的风景线，在海滩上迎接慕名而来的各方来客。

世客会开幕式准时开始，同时电视也进行现场直播。在帐篷里候场，我听到外面的掌声不断，心里感到很兴奋！终于，我们要上场了。在编导教练的一声令下，姐妹们扔下外套如潮水般快速地冲出了帐篷。看那舞台上灯光闪烁、光彩流溢，不知有多少五彩缤纷的光束聚焦在舞台上和整个会场。主持人那充满激情的、流畅而富有磁性的语言与声调，如同一股清泉流入了人们的心田！舞蹈演员在海风中翩翩起舞，那舞姿更加迷人、婀娜多姿；歌唱演员在海风中放声歌唱，那歌声随风飘荡、优美动听！随着夜色深沉，气温越来越低，让人有点招架不住了，可偏偏又下起了冷雨。我们是群众演员，五次出场亮相却贯穿于整个晚会的始终。每当表演完一个场景，都要去换装、拿道具在帐篷里等待下一轮的登场。我很想

忙里偷闲去看一眼台上的精彩表演，但因时间紧张而未能如愿。

在最后一次出场时，因为是在观众席后面的通道上集合。这样，我远远地看到了著名青年女歌唱家在舞台上的身影，并通过大屏幕看到她是那样的漂亮、光彩照人！她身穿一件红色时尚的、具有中国民族特性的、无袖而胸前有着龙凤呈祥图案的连衣长裤。然而，在她身后还有着长长的、拖地的、红色的绸缎子，随着海风一起狂舞。同时，冰冷的雨水飘洒在她的发梢、脸颊和身上，只见她伫立于舞台上为观众演唱了《中国梦》和《感谢亲人》这两首歌曲，犹如一支红梅一样吐蕊绽放！虽然我在风雨中候场冷得发抖，但她的美丽和优美动听的歌声一直暖着我的心。痴迷的歌迷粉丝在会场身着大衣和雨衣也在为之陶醉和喝彩！最后，当音乐响起时，合唱队员手提着红灯笼，一个接一个踩着音乐的节拍，恰似两条长龙奔向舞台。只见舞台上到处是一片片湿漉漉的雨水，在五光十色的灯光照射下，像洒落了满地的珍珠一样闪闪发光。女孩们穿着短裙就好像坐在那珍珠上表演，笑得那样灿烂、天真可爱；还有小男孩穿着小褂很帅气，也表现得很勇敢！在低温强风寒雨中，所有的演员一起载歌载舞，悠扬的音乐声和扣人心弦的歌声，在夜空上久久地回荡！